

开放德宏

> 聚焦

德宏州推动热区现代特色农业产业发展——

特色兴农 产业富农

本报记者 管毓树 文/图

近年来,德宏傣族景颇族自治州全面推进乡村振兴重点工作年度目标和“特色兴农”重点工作任务,推动热区现代特色农业高质量发展,做好产业发展、促农增收、乡村治理、乡村建设等各项工作,大力推进农业农村现代化,千方百计让村民腰包鼓起来,幸福感强起来。



玉米丰收村民乐。

推进重点产业提质增效

《三年行动方案》各项任务落实,制定《2023年德宏农村居民持续增收工作要点》,夯实农民经营净收入、全力扩大工资性收入,积极增加财产净收入,合理提高转移净收入,确保2023年农村居民人均可支配收入增长10%以上,超过14493元。

推进重点产业提质增效,聚焦粮食、蔗糖、茶叶、果蔬、烟草、蚕桑、咖啡、肉牛等特色林产业、乡村振兴重点项目,推进产业现代化、设施化,确保第一产业增加值增长6%以上,粮食播种面积稳定在194万亩以上,产量稳定在71

万吨以上,稳定茶叶面积34万亩,持续打造“一县一业”“一村一品”,提升规模效益。推进农文旅深度融合,实现旅游总收入300亿元。开展农村劳动力培训2.8万人以上,每个行政村重点培养3至5名致富带头人,农村劳动力转移就业稳定在33.8万人以上,完成集体经营性收入达5000万元以上,提升村级集体经济帮扶救助能力。

州委农办副主任邵建萍介绍,全州目前水稻插秧面积14万余亩、玉米播种3万亩左右,梁河县、陇川县、瑞丽市大

豆生产及大豆玉米带状复合种植工作有序推进。农业投资项目43个,投资达4亿元。

州乡村振兴局副局长张茂山说,今年返贫监测帮扶集中排查计划重点人口排查3.7万户,脱贫户与监测对象二季度人均纯收入已锁定,全州人均纯收入9080元,增幅排名全省前列。去年沪滇帮扶资金1.6亿余元,实施项目33个,完工率达96%,截至5月中旬已到位资金1.4亿元,批复实施项目30个,各项工作稳步推进。

鲜食玉米做出规模品牌

板直接到地中收购,出售方便。”郑国才高兴地说。

风平镇坝么村民小组小组长刀二相说,村里养殖稻花鱼,种玉米、无筋豆,一年种三季,全村700多亩土地,有上千万元的收入。下一步,村里还要发展乡村旅游。

“今年是近10年来玉米价格最好的一年,每公斤可以卖到8至9元,比往年高出2到3元,村民种玉米的收入较往年提高30%以上。”德宏弘健农业服务

有限公司负责人何勇介绍,公司现在订单种植面积1万余亩,包括玉米、百香果等农产品,收购面积达3万余亩,通过农产供、销一体化的服务产业链,带动6500余名农民致富。

芒市种子管理站相关负责人介绍,芒市冬天气温高,水源好,非常适宜鲜食玉米的生长,产品品质较好,深受消费者青睐。2002年,芒市引进试种鲜食玉米获得成功,此后,鲜食玉米面积、产量、产值得到大幅提升,种植品种也由单一向

多元化发展。特别是2010年以来,每年种植规模稳定在8万至10万亩,已发展成全国冬季最大的鲜食玉米生产基地。今年,鲜食玉米种植面积将突破15万亩,预计实现产值6亿元以上。

目前,云南鲜食玉米已形成冬春以德宏州芒市为主、夏秋以玉溪市通海县为主的供货模式。收购季节,大批收购商到芒市收购鲜食玉米,冬季占全国黄白粒鲜食甜玉米市场的80%以上,产品销往广州、佛山、成都、北京、郑州等地。

农技人员进村下田助力

植品种及病虫害发生危害情况。技术人员在田间调查水稻秧苗病害时,发现有稻飞虱、水稻叶瘟病害,及时组织村民开展科学精准有效监测防控,把病虫害危害控制在秧苗移栽前。当前正值水稻秧苗生长的关键时期,秧苗品质决定着全年水稻产量,截至目前,全州累计防治稻飞虱3.6万亩次、防治稻瘟病1.48万亩次。全州各级植保人员深入一线,及时发布病虫情预测预警报,加大技术培训,增强农户

绿色防控和专业化统防统治意识,指导农户做好田间管理,力争把病虫草害造成的损失降到最低。

州农业农村局芒市服务团烟草产业技术服务示范组到遮放镇街道村、弄坎村和风平镇芒留村,开展烟草技术指导服务。培训基层技术人员和烟农,加强田间技术指导,进一步统一烤烟生产技术标准,全面提升生产管理水平。

德宏州进一步把科技服务产业园、产业基地、市场主体工作做细、做实,充

分发挥科技助农增收的作用。印发百名农业科技人员“进村下田”行动方案,共派出5个科技服务团、211名科技人员到全州各县市开展技术指导服务和科技培训。截至6月2日,州农业农村局共派出州级科技人员1632人次,服务指导企业319次、合作社77次、村委会53次,指导基层农技站等相关部门150次,指导服务人员11292人次;各县市农业农村局派出各领域专家3164人次,指导服务村民12839人次。

> 简讯

德宏州举办咖啡产业主题论坛

本报讯(记者 管毓树)日前,由德宏傣族景颇族自治州政府主办的“在希望的田野上·咖啡产业助力乡村振兴”主题论坛在芒市举行。论坛旨在探讨重振德宏咖啡产业,重塑德宏咖啡品牌形象,共话产业发展,助推乡村振兴。

来自全国各地的专家、企业家围绕德宏咖啡产业助力乡村振兴进行深入探讨,对德宏咖啡产业发展、科技进步、种植加工等瓶颈问题“把脉问诊”,提出方案。

德宏中院发布民法典宣传歌曲

本报讯(记者 管毓树)日前,德宏傣族景颇族自治州中级人民法院召开贯彻实施民法典工作情况暨民法典宣传歌曲《在凤尾竹下等你》新闻发布会。

德宏州中院策划创作《在凤尾竹下等你》,旨在传承普法精神,是对“谁执法谁普法”要求的内涵发掘与举措具体化。该院还围绕民法典婚姻家庭新规、权益保障等贴近民生的内容,策划摄制了《德昂法官》《梦中犀鸟谷》等广受好评的普法宣传产品,让民法典走进群众心里。



> 图片新闻

团结之花 香溢校园

从5月起,瑞丽市每周六在弄莫湖公园组织全市中小学、幼儿园开展铸牢中华民族共同体意识展示活动,充分展现全市学校创建民族团结进步示范特色和风采,营造浓郁的各族青少年相互友好交流文化氛围,全面推动学校民族团结进步教育持续发展。

本报记者 管毓树 摄

打通人才双向开发渠道

近年来,德宏傣族景颇族自治州立足沿边开放地缘优势,以更加积极、开放的人才政策打破人才资源“自体循环”,打通“走出去、引进来”双向通道,实现对内外人才资源双向开发。

德宏州变“坐等人才上门”为“主动上门揽才”。由州长率队,赴上海青浦区、中国科学院江西产业技术创新与育成中心开展招才引智工作;整合40个部门137个岗位需求,5次组团赴昆明等地开展人才招聘,引进急需紧缺专业人才231人、硕士研究生37人;在北京、上海等6个城市设立招才引智工作站,推行“人才+项目”一体化招才引智模式,配套项目同步引进专业技术和高技能人才48人,推动“双招双引”落地见效。

推动与省外74个大院大所大校大企人才交流合作,国家儿童医学中心云

技厅、湖南农业大学签订共建德宏热区现代农业产业研究院科技合作协议;引进中科院青岛生物能源与过程研究所刘天平等一批生物医药、农林等领域专家在德宏建立专家工作站33个;与越南西部高原农业和森林科学研究所等9家国内外单位联合开展咖啡品种选育、加工技术研究,实现德宏国际联合创新平台建设零的突破。

德宏州充分发挥面向南亚东南亚的开放通道优势,举办中缅科技合作暨澳洲坚果产业发展座谈会、中缅西甜瓜产业发展大会,选派9名国际科技特派员和1家企业赴缅甸、泰国等国家开展技术转移和交流培训等科技服务活动。开展中缅青年创新创业电商直播、中缅澳洲坚果产业技术培训204人次,通过多渠道、多平台人才交流,打造中缅科技创新合作示范样板。

本报记者 管毓树 通讯员 李媛

德宏州人大常委会——

推动调查研究见行见效

今年以来,德宏傣族景颇族自治州人大常委会聚焦省委“3815”战略发展目标和德宏州委“三支柱一标杆”目标任务,紧贴全州改革发展大局,坚持问题导向、目标导向、结果导向,深入一线调研、积极建言献策,为破解全州改革发展难题贡献人大智慧、提供人大方案。

州人大常委会通过开展集中学习、交流研讨等方式,切实增强机关广大干部职工大兴调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉。把制定传染病防治、野生鸟类保护等列入立法类调研选题,将绿美城市建设、民政养老服务等8个课题列入监督类调研选题,把基层代表

“家站室”发挥作用情况列入代表工作类调研选题。领导班子成员带头深入开展调查研究,力争形成一批高质量调研成果供州委决策参考。

把发现问题、解决问题作为根本出发点和落脚点,深入一线开展调查,广泛征求人大代表、群众意见,把调查研究延伸到田间地头、基层一线、民生实事项目现场等,深入一线与人大代表和群众座谈,听取他们的意见建议和反映的问题,现场协商、现场督办,推动代表诉求得到及时回应、群众反映问题得到妥善解决。强化跟踪问效,确保代表建议办理的一批民生实事及时落地落实。

本报记者 管毓树 通讯员 番自刚

促进全民健身健康行动



健身气功八段锦功法展演。

本报记者(记者 管毓树)近日,2023年全国百城千村健身气功交流展示系列活动大赛云南赛区暨云南省第十届健身气功视频比赛启动仪式在德宏职业学院举行。

本次活动由国家体育总局健身气功管理中心和云南省体育局主办,云南省健身气功管理中心、德宏傣族景颇族

自治州教育体育局和云南省健身气功协会承办。活动旨在弘扬中华传统文化,让健身气功得到普及推广,促进全民健身和全民健康深度融合。

活动中,1200余名学生展演了健身气功八段锦功法,举行了云南省学生体育协会健身气功专业委员会委员单位、云南省健身气功协会会员单位授牌仪式。

> 见闻

肉牛养殖助农增收

近日,记者走进梁河县河西乡云南养瑞科技集团现代肉牛养殖基地“养瑞牛幸福家园”,一排排现代化、标准化的养牛厂房依山傍水,镶嵌在郁郁葱葱的山林中。

“让牛听音乐、给牛按摩、与牛聊天,是现代化养牛的理论创新、探索与应用。”中国畜牧业协会牛业分会会长、博士生导师许尚忠说,从专家团队、科研中心、人才培养,到养殖基地的设施设备、理论理念、产业孵化模式等方面,梁河县都走在了云南前列。

该项目计划投资3亿多元,以育种、育肥、深加工、科研、产业孵化模式,实现从育种到餐桌的全产业链条。该集团董事长部全介绍,集团通过“党组织+政府+企业+专业合作社+农户”模式,建立了核心育种中心、养殖小区、家

庭养殖小区和让村民无后顾之忧的利益联接机制。建设存栏300头母牛的养殖中心及1000个以上家庭养殖小区,实现肉牛存栏数3万至5万头规模,拟带动1万户以上农户增收致富,为乡村振兴培养一批专业畜牧兽医及养殖技术人员。最终建成屠宰3万头以上肉牛的标准化、现代化屠宰场及加工厂,不断完善和提升产业化程度,健全产业链,实现产业价值最大化。

该项目于2019年3月与梁河县政府签订《梁河县现代肉牛产业发展合作协议》,工程项目共分四期,到2028年底,将完成高端生态肉牛从养殖到深加工的产业链条。目前,集团已申报发明专利和实用新型专利34项,授权3项发明专利、15项实用新型专利,有效助推了产业发展。

本报记者 管毓树

环卫驿站传递爱心

近年来,瑞丽市积极研究破解基层党建难题,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

“党组织帮我们建立起了信心。”因为对环卫工这一职业的长期误解,瑞丽缤南环境管理有限公司一些员工在平时的工作生活中不够自信。2018年,公司成立党支部后,党员主动做环卫工人的贴心人,鼓励这部分员工树立劳动光荣的职业信心。

该公司建立多个“爱心环卫驿站”,

驿站内放置矿泉水、消毒液、急诊箱等。在“爱心环卫驿站”建设期间,该公司全体党员和入党积极分子主动参与建设工作,捐款5800元为驿站添置物品。

作为德宏第一家政府向企业购买环卫服务的企业,公司积极将党建工作与环卫工作相结合,以党建促发展,提高环卫服务水平与质量;以党建聚人心,该党支部从最初的3名党员,发展到现在的11名党员,获评瑞丽市先进基层党组织。本报记者 吴沛沛